OKULUN TARİHÇESİ

Okulumuzun arsası 12.643  metrekare olup tamamı 31.607.500 TL'ye şahıslardan Milli Eğitim Gençlik ve Spor Müdürlüğünce parası ödenmek suretiyle istimlâk edilmiştir. 

Bina inşaat bedelinin tamamı Sayın Sami Sipahi tarafından karşılanmıştır. Sami Sipahi  İlköğretim Okulu ile Vali Bahaeddin Güney İlköğretim Okulu 21.08.2004 tarihinde Sami Sipahi  İlköğretim Okulu adı altında birleştirilmiştir. 

Okulumuz A ve B olmak üzere 2  bloktan oluşmaktadır. Bunlardan A bloğun bedelinin tamamı Sami Sipahi tarafından karşılanmıştır. B bloğu ise Milli Eğitim Bakanlığı tarafından yaptırılmıştır.   

Sami SİPAHİ Kimdir:

1910 yılında Eskişehir'de doğdu. Babası Mustafa Bey, Annesi Sıdıka Hanım'dır. Babası lületaşı ithalat ve ihracat işleriyle uğraşmıştır. Kendileri de baba mesleği olan lületaşı ithalat ve ihracatını devam ettirdi. Buna ilave olarak çiftçiliği de severek sürdürdü.
          Eskişehir Atatürk Lisesi'nden mezun olduktan sonra Ankara İktisadi ve Ticari İlimler Akademisi'ne devam etti. Hayır işleriyle uğraşmak Sami Sipahi’nin en büyük zevkiydi.

